

2023年4月  
30 星期日  
癸卯年三月十一  
第26617号  
今日 4版  


## 沈晓明主持召开省委常委会会议强调 保持战略定力 统筹发展和安全 全力推动湖南经济社会高质量发展

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 刘燕娟)28日下午,省委书记沈晓明主持召开了省委常委会会议,传达学习习近平总书记致“中国式现代化与世界”蓝厅论坛、第四届联合国世界数据论坛、亚洲文化遗产保护联盟大会的贺信精神;传达学习4月28日中共中央政治局会议精神,分析一季度全省经济运行形势,研究部署下阶段经济工作;听取全省粮食生产工作、湖南省工会第十七次代表大会筹备工作情况的汇报。

会议强调,习近平总书记的三封贺信,就如何探索现代化道路、深化国际数据合作、加强文化遗产保护等问题阐明了“中国方案”,提出了重要倡议,体现了习近平总书记作为大党大国领袖胸怀天下的博大情怀和为世界谋大同的使命担当,我们要结合湖南实际深入学习贯彻,抓好贯彻落实。要始终保持战略定力,坚定不移走中国式现代化道路。要加快建设数字湖南,为现代化新湖南建设插上腾飞翅膀。要加强湖湘

文化遗产保护,以文化自信自强推进现代化建设。

会议强调,今年以来,全省经济运行整体向好、开局良好。要切实把思想和行动统一到中央政治局会议对经济形势的分析判断和决策部署上来,坚定信心、迎难而上,抢抓机遇、真抓实干,全力推动高质量发展。

做好下阶段经济工作,既要看到成绩又要重视问题,以更加自信从容的姿态,理性判断、辩证分析经济形势;既要直面挑战又要把握机遇,重点从自身发展面临的挑战入手,下大力解决发展中面临的难题;既要立足当前又要着眼长远,涵养“功成不必在我、功成必定有我”的精神境界,抓好产业投资、招商引资等工作,并以更大力度支持存量企业提质扩能;既要优化政策环境又要有优化营商环境,发挥政策集成效应,坚决兑现涉企承诺,推动惠企政策落实到位;既要发展经济又要改善民生,抓好稳就业、稳物价、增收入工作,尽力而为、量力而行实施一批标志性民生工程;既要

重视发展又要重视安全,有效防范化解政府债务、非法集资、安全生产等各领域风险隐患。全省各级各部门要压实责任、敢于担当、提高能力,促进经济运行不断向好。

会议强调,粮食安全是“国之大者”,全省各级党委、政府要以高度的政治自觉扛稳粮食安全重任,坚决落实党政同责。认真落实支农惠农措施,加强农资市场监管,加大粮食生产扶持力度,推动农业保险扩面提标。深入落实藏粮于地、藏粮于技战略,推动粮食产量、质量效益持续提升,筑牢粮食安全根基。

会议指出,全省各级工会要牢牢把握正确政治方向,坚持围绕中心、服务大局,认真履行维权服务的基本职责,持之以恒加强工会党的建设,不断增强工会组织的吸引力凝聚力战斗力。全省各级党委要认真贯彻全心全意依靠工人阶级的方针,为工会履行职责、发挥作用创造更为有利的条件。

会议还研究了其他事项。

## 湖南杂技赴多米尼加、 巴哈马开展文化交流

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 龙文泱 通讯员 陈格子)今天,“纯粹中国·锦绣潇湘”湖南杂技走进多米尼加、巴哈马交流演出团从长沙启程。这是抗疫三年来,湖南派出的首支对外文化交流团。

今年是中国和多米尼加建交5周年,巴哈马独立50周年。本次活动由中国驻多米尼加大使馆、中国驻巴哈马大使馆、湖南省委宣传部、湖南省委外事办联合主办,湖南省演艺集团承办,湖南省杂技艺术剧院执行。省杂技艺术剧院与省歌舞剧院联合派出了30人的演出团队,于4月29日至5月13日,在湖南省国际友好城市多米尼加首都圣多明各市和巴哈马大巴岛等地演出5场。

省杂技艺术剧院董事长赵双午

介绍,演出内容选取了湖南杂技最具代表性的节目,并充分考虑节目的多样性。如《集体草帽》通过抛接草帽技巧展现丰收场景,《三人技巧》将力与美的平衡演绎到极致,《空中之环》是灵动舞姿与高空环的结合,民间传统《口技》表演让人有身临其境之感。同时,具有浓厚地域特色的湖南民歌演唱和民族乐器演奏,将为海外观众带来不一样的音乐感受。

“纯粹中国”海外巡演品牌自2016年推出以来,在境外演出了近800场,其中商演600余场,演出覆盖全球20多个国家和地区,观众累计近80万人次。2019年,“纯粹中国”海外巡演品牌被评为2019—2020年国家重点文化出口项目。

凝心铸魂跟党走  
团结奋斗新征程

——榜样之光

人民创造历史,劳动开创未来。为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,唱响“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”主旋律,团结动员全省广大产业工人和劳动群众在加快实现“三高四新”美好蓝图、不断推进湖南高质量发展中再立新功,今天起《湖南日报》开设“凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”专栏,报道一批我省2022年“大国工匠年度人物”提名人选和获得五一劳动奖章、五一劳动奖状、工人先锋号的个人、单位、集体的先进事迹。敬请关注。

## 功夫不负炼锌人 ——记2022年“大国工匠年度人物” 提名人选柳祥国

湖南日报全媒体记者 彭雅惠  
通讯员 何海

“精细化操作第十、十一条,我给大家操作演示一下……”4月28日,在株洲冶炼集团锌电解厂厂房电解槽边,柳祥国装槽、出槽,将一套由复杂闻名的操作演示得行云流水。

析出的锌片吊离电解槽时,银光灼灼。“摸索了几十年,电解槽的每一处都印进了脑子里,哪块板有问题都逃不过我的眼睛。”柳祥国说。

柳祥国是醴陵人,小时候,当工人的父亲每月赚回120元,养活一家五口人。他最崇拜父亲,内心藏着当工人的梦想。

31年前,株洲冶炼厂成品厂铸造车间招临时工,37个人应聘,高中刚毕业的柳祥国是其中一个。车间里铸造炉温度超过500摄氏度。炎炎夏日,扑面而来的热浪火烤火燎,当场吓走一半应聘者。

►(下转3版⑤)

追梦的“蛮牛”

握手只用三分力,这是柳祥国谨守的分寸,“我不是天生力大,是做练出来的。”他说。

柳祥国是醴陵人,小时候,当工人的父亲每月赚回120元,养活一家五口人。他最崇拜父亲,内心藏着当工人的梦想。

31年前,株洲冶炼厂成品厂铸造车间招临时工,37个人应聘,高中刚毕业的柳祥国是其中一个。车间里铸造炉温度超过500摄氏度。炎炎夏日,扑面而来的热浪火烤火燎,当场吓走一半应聘者。

►(下转3版⑤)

## “五一”湖南别样红

### “五一”假期首日,我省旅游市场火爆 150余万人次潮涌三湘

长沙“五一”旅游热度位列全国第3;湖南的搜索热度相比2019年同期增长近200%,成为全国最热门的旅游目的地之一。长沙、张家界、郴州、衡阳、湘西自治州、怀化等重点旅游目的地,旅游人数增长态势明显。其中,洪江古商城、莽山、桃花源等景区日接待游客人次过万,橘子洲、天门山、南岳衡山、岳阳楼-君山景区日接待游客近2万人次。张家界核心景区依然保持着超高人气,天门山、土司城、七星山、茅岩河、军声画院、天门狐仙、老院子等景区接待游客数量占统计数据的95.76%。

飞猪、同程、携程等旅行平台的数据显示,“五一”假期,我省旅游总体订单量远超去年同期,增长超9倍;飞往湖南的机票预订量比去年增长超10倍,

“中国一半人在长沙”,长沙五一商圈、清水塘米粉街的“人从众”现象,再次刷新“五一”全国文旅消费顶流场景。以此为代表,访古、品茶、味蕾、博物等以小众、深耕为特点的沉浸式、体验性文旅新体验,在今年进一步受到游客欢迎。如怀化洪江古商城星空庄园景区的“魔法小镇”踏春亲子游,常德打造的两山一湖“花花世界”,益阳安化茶乡花海的麦咭音乐节暨明星演唱会等。

►(下转3版①)

### “味蕾游”驱动餐饮回暖 “五一”假期首日全省消费火热

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 黄婷婷)“五一”假期首日,湖南作为全国热门出游目的地,大街小巷人头攒动,游客消费热情高涨,丰富多彩的促销活动,为消费市场增添复苏暖意。

“味蕾游”成为不少人假期出行的“驱动力”。据全省商务监测平台数据,今年“五一”假期,截至4月29日中午,株洲重点监测的餐饮企业营业收入较2019

年同期增长9.43%,其中外卖营业收入增长64.83%。常德兴隆园农庄、花果山农庄等农家乐营业额同比增长40.75%。

全省促销活动丰富多彩,为消费者带来假期实惠。长沙发放4000万元数字人民币满减消费券、400万元文旅消费券,激发消费活力。邵阳举办第六届美食文化节活动。衡阳发布“夜经济地图”,为衡阳永和路夜市街、市府路美食文化街区、蒸湘万达星空夜市等

消费街区宣传造势,为消费者提供“吃喝玩乐购”一站式体验,展现衡阳夜生活魅力。

在各地促销活动推动下,不少市州在“五一”假期首日取得亮眼成绩。如株洲重点监测零售企业实现销售总额较2019年同期增长1.45%。常德重点监测的步步高、大润发等9家生活超市客流总量同比增加34.39%,营业收入增长5.51%。

►(下转3版②)

## 韶山:温馨服务提升旅游体验

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 蒋睿 通讯员 张燕)“五一”假期首日,韶山核心景区迎来游客“井喷”。为给游客留下“安心、舒心、暖心”旅游体验,韶山市做足功课,为游客打造优质文旅消费环境。

上午10时,毛泽东广场人山人海。一群身着红马甲的韶山村志愿服务队员成为广场的一道靓丽风景。志愿者彭政介绍,该服务队当天出动15人,分别在广场入口处、韶山村村部以及景区

内,为游客提供交通劝导、线路指引、失物招领、免费茶水供应等服务。“为应对假期游客潮,志愿服务队将根据景区游客数量增派人手,确保来韶游客有更好的旅游体验。”韶山村党委书记毛春山说。

据统计,目前韶山大部分民宿预订量已达90%。沈楚华是韶山市旅游民宿协会会长,也是“梦稀乡宿”民宿负责人。他介绍,假期前夕,协会倡导会员单位做好行业自律,实行“明码标

价”,对厨房、消防设备设施进行全面检查。韶山民宿还开通火车站至民宿定点接送和旅游线路规划服务。

韶山市还成立旅游秩序维护、交通稽查、旅游质量监管应急处突、投诉处理等小组,处理各类旅游投诉及突发事件,引导游客合理分流,全流程提升游客体验感和满意度。

截至4月29日12时,韶山接待游客1.997万人次、旅游综合收入599万元。

五一假期首日,省科技馆接待近万人



上图:4月29日,游客在长沙橘子洲景区游览。当天是“五一”假期首日,长沙各大景区景点迎来客流高峰。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

中图:4月29日,高铁长沙南站旅客有序进站。截至当天17时,长沙南站本部发送旅客167429人,比去年同期增长68.5%。

湖南日报全媒体记者 童迪 通讯员 张韬 摄影报道

下图:4月29日,通道侗族自治县皇都侗民族文化村开展侗族婚礼秀、吃喜茶、打糍粑等民俗表演,让游客体验独具魅力的侗族文化风情。

陈俊宇 摄

## 长沙商家待客如亲

湖南日报全媒体记者 张福芳

4月29日,“五一”假期第一天,长沙五一商圈人山人海。逛街、拍照、吃东西……游客感受这座“网红城市”的魅力。

坡子街一家茶颜悦色门店,门口排起两列长队,2位工作人员热情地招呼客人免费品尝店里的新品,1位工作人员帮客人下单。“每家店都增加了人手,免费给排队和路过的游客提供一小杯品尝,还准备了遮阳伞、小马扎等,给游客一个良好的消费环境。”一位店员告诉记者。

火宫殿新上线排号系统,精心准备两处客人等候区,其中一处等候区做了装饰,摆上零食点心。“我们增加100多位服务员,做好引导服务。客人等位时,可以逛我们的庙会、手工艺品展区,用餐高峰期还可以看古戏台文艺表演。”火宫殿运营部副部长龙伟告诉记者。

►(下转3版④)